
Нягледзячы на значимо колькасць грунтоуных 
прац. у якіх выяўляюша вытокі і мастацкая прырода 
балады ях жанру вусна-паэтычнай народная творчасці, 
балада ўс£ х  застаецца алным з найменш даследава- 
вых жанраў у беларускай і ўсходнеславянскай музыч- 
вай фалькларыстыцы. Пстарычныя і сацыяльныя ўмовы 
адбівашся на с т а м  жанры і формах к о  бытавання. 
Різнастайнаспь відаў балах. іх неаднароднаспь, фуях- 
пыянальная разнастайнасць спрыялі захаванню сты- 
лстычных з 'яў , 'тмсшвых .розным этапам развіцця 
музычнага мастаотва.
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БЕЛАРУСКАЯ НАРбДНА-ШСТРУМЕНТАЛЬНАЯ 
МУЗЫЧНАЯ КУЛЬТУРА ГПСЬМОВАЙ 

ТРАПЫЦЫІ ЯК АБ’ЕКТ ДАСЛЕДАВАННЯ

Народна-іяструментальная музычная культура 
рэспубяікі з’яўляецца важнай часткай духоўнага жып- 
га беларусаў. Багаіше і разнастаішасць формаў і жан- 
раў, у якіх выстунае гэтая культура, яе шматвяковая 
гісгорыя сведчаць аб той значнай poni, якую яна ады- 
грььіе ў беларускім музычным мастацтае.

Суча свая беларуская народна -шструментальная 
культура — з’ява далёка не аднародная. Яе ўмоўва 
мохва гайпяпіпь на два адносна самастойныя пласты 
-  культуру вуснай традыщд. ці так званы інстру- 
ментальны музычиы фалыслор, карані як ora пягнуаоа 
з гльібіні стагоддзяў, і культуру пісьмовай традыпЬп. 
Авошняя. нягледзяч? ’ ва давсші каропеую, не больш за 
сто гая, псторыю, тым ве мевш займае ў ваш час 
звачвае меспа ў масташсім жыцііі рэснублікі. Гэта 
яркая з’ява иапыяяальнай музычнай культуры ўжо 
аауно патрабуе вавуковага аналізу і асэвсавання. Але 
х  у беларускім музыказнаўстве народна-інструмен- 
тальвая культура тсьмовай традыцыі дагэтуль яшчэ не 
стала врадмстам спевыяльнага вывучзння. Яўяа адчу- 
вхкяшпа сушгрэчнасці паміж узроўнем развіцця гэтай 
Kvjn-.ypbj і стувенвю яе даследавання, чым і абумоўлі- 
ваецва пікакасв» да гэтай проблемы. Да таш ж патра- 
буюпь хутчэйшага вырапгэшм надзёшшя праблемы 
сучасвай масташсай врактыкі ў разпшшаемай галіне, 
якія асжгсгргюцца ва ўмовах вовых сацыяльна- 
оаягплных адвосін.

Беларуская вартздв-свструмевтальвая музыч
ная культура шсьмовай традышв — з’ява вадзвычай 
складавая. Даслсаававис яе ватрабуе ве тсшькі 
пстарычнага. аж  і сісіэмшга ком вж кпаг»  вадьвю- 
яу. Патрэбва утачаешь, т о  гэтая культура ўяўляе 
лйсат-узроўнсвую свасавабиввую сікязму, ясая скжша- 
аива з ікногіх уз^ежазалезмш» і ўзаейаабумоўлеямх 
ія ш й л э у  ж  лггхйзчагж. так в «шзрьшшвага парада^

Сярод IX музычпы шструментарый, традьшьи вы|>ап> 
музычных інструментаў, сістэма адукапьгі і наПШ 
вальна-выканальшцкая школа ігры на гэтых інстру» 
ментах, арьпінальная музыка, створапая для ігры на іх. 
і гд. Кожны з названых элементаў павінен разітшШі- 
і»  асобна як самастойны прадмет даследавання і 
адпачасова ў сукупнасці элемснтаў, якія складаювь 
сісггэму. При гзтым неабходна сумяшчаць адначагэв* 
яекалысі аспектаў даследавання -  эстэтыка-музняын 
знаўчы, гістарычны і культуралагічны, бо толыа тккі 
ўсебаковы поіляд дазваляе разіледзець гэты складяям 
■б’ект ва ўсёй яго развастайнасці.

Разглядаючы народна-шструментальную муэійч- 
ную культуру пісьмовгй традыпьп як асобны плагі 
музычнай прафесійнай культуры, веабходна ўлічвапь 
яе спецыфічныя сутнасныя рысы. Па-першае. нелыя 
забывапла, што гэта з’ява мае штучнае паходжаіте 
Яна была створана ў асаблівых гістырычных і мастйп- 
кіх умовах, дзякуючы дзейнасці энтузіястаў, аматарау 
музьічнага мастантва, такіх хк В.Андрэеў і М.Бела&а- 
родава ў Расіі, Дз.Захар і І.Жьшовіч ў Беларусі. Х*йя 
творцы яе і абапіраліся на аб’екшўныя агулыдая 
законы, якія вызначалі станаўленне еўраневскан му- 
зычнай пывілізацыі (удасканаленне музычвш  
інструментаў, прынцыпы стварэпня аркестра і  * г р  

рэпертуару, фарміраванне вьканальніцкай нароет#-- 
інструментальнай шкалы і гл.), але дзеля фарміраванвя 
народна-інструментальнай музычнай культуры шсь- 
мовай традыцыі асабпіва важную ролю адыгрываў 
суб’ектыўны фактар. Шляхі і асаблівасці развіішя 
гэтай культуры вызначаліся наяўнасцю той ці іншай 
яркай асобы (выканаўпы, кампазітара пі грамадскага 
дзеяча), якая ў спрыяльных умовах рэалізоўвала 
ўласны творчы патэнпыял.

Па-другое, трэба намятаць, што народна- 
інструментальная культ>ра пісьмовай традыцьгі ўяў- 
ляе своеасаблівае спалучэнне традьшын напыяналь- 
нага інструментальнага музычнаіа фальклору і агуЯь- 
наеўрапейскай музычнай культуры. Такая дваісТаа 
прырода абумоўлівае адну з найважнейшых Праансм 
гэтай культуры — праблсму суадносін паміж траХы- 
цыямі нацыянальнай народна-інструменталыгай му
зычнай спадчыны і акадэмічоай прафесійнам музжі. 
Скрозь прызму гэтай праблемы патрэбна разглялааь 
усе іншыя праблемы нарояпа-інструментаіквай куль
туры.

Не мейш важна ўлічваць пры даследахав№ і 
іншыя асаб-'іівасці. Так, каліінструмептальНы музмч- 
ны фалыслор звязаны ў асноўным з жыйпём беларус
кай вёскі, токультура пісьмовай традЫйьв характзрва 
пераважва для гарадскога побьпу. Яшчэ адва алкйт- 
вая рыса -  асабшвая падтрымка народпа-інструмеЕгШк  ̂
вай культуры пісьмовай традьпша з боку дзяржаўйых 
устаноў. Такая ўваіа абумоўлена тым, Што з періных 
крокаў свайго існавання гэтая культура разглядалася 
3 боку дзяржаўнай наігітыкі як найважнейшы сродак 
аркшізацыі вольнага часу, рэалізацыі творчан актыу- 
(юсці ійырокіх мае працоўных (перш за ўсё пралета- 
рыгпа). Як сродак далучэння гэтых мае да «сур’ёзйаіг» 
Ш і Ш  музыкі.
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